

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

与文明同行 我的城市我的家

高新区昌盛路社区“银发护卫队”演绎别样夕阳红——

小老人照顾老老人

本报记者 秦玮玮

“樊老,在家呢!” 4月29日下午,在高新区阳光上东小区,当看到社区志愿者来了,99岁高龄的樊正荣老人露出了笑容。

一进门,大家都忙活起来,有的刷碗,有的扫地,有的擦桌子……忙完后,大家围坐在老人身边,听他讲起当年抗美援朝的故事。

这些志愿者中,年龄最大的76岁,最小的62岁,平均年龄68岁,由高新区昌盛路社区老党员组成。

今年67岁的龚明芳是志愿者中的一员,她说:“2019年,在社区党支部的组织下,我们成立了‘阳光邻里帮’志愿服务队,义务帮助辖区高龄独居老人做家务。”

这支志愿服务队中,成员各有所长——龚明芳组织能力强,每次活动,她组织大家参加;王佩霞针线活好,有啥需要缝补,她飞针走线一会儿就做好;麻金会喜欢健身,常给老人们教一些简单的健身动作;王德秀老人干活麻利,她拾掇一会儿,老人的家里就大变样……大家发挥所长,从打扫卫生到洗衣做饭,从缝补衣物到陪伴聊天,给老人们带来无微不至的关爱和温暖,被大家亲切地称为“银发护卫队”。

银发老人与“银发护卫队”,他们是朋友,更像是家人。有了这群“小老人”,昌盛路社区“老老人”的晚年生活更加充实开心。

今年87岁的独居老人汪师傅以前



志愿者上门陪老人聊天

有个习惯,不管白天晚上都将家门反锁。而现在,他的这个习惯慢慢变了,因为他知道,隔段时间会有“小朋友”来家里。有时候左等右等等不来,他还会开着门,搬个凳子坐在楼道里等着。

打开的不仅是房门,还有心门。“我们刚开始来的时候,汪大爷不说话。”龚明芳说,后来大家经常来,她有时候过来带点包子,王德秀送来一个橱柜,朱家国拿来了家里的勺子。志愿者李志杰有一次看到水池里的碗,二话不说就挽起袖子洗了起来,他爱人开玩笑地说:“这个

在家里从来不洗碗的人,怎么就大变样了?”现在,汪大爷性格变得开朗了,只要志愿者来了,他的话匣子就打开了,脸上的笑容也多了。

鬓角已经染霜,心却依然年轻。志愿者们说:“我们大多都是党员,就想发挥余热,帮助高龄老人,为社区、为社会作点贡献。”

独行快,众行远。如今,“阳光邻里帮”志愿服务队已有近20名老年志愿者,在社区党支部的带领下,他们用朴实的行动演绎着别样夕阳红。



张宝生正在擦拭产品

奉献社会是他的追求

——记2019年全国“最美退役军人”张宝生

本报记者 马庆昆

今年58岁的张宝生曾获全国劳动模范、全国技术能手、全国五一劳动奖章、全国“最美退役军人”等殊荣,其事迹多次被央视报道。

张宝生是宝鸡航空动力泵业有限公司高级技师、共产党员,1979年入伍,1983年退役后被分配到宝鸡水泵厂机加车间,从事机械加工工作。多年来,他攻克30多项生产和工作难题,平均每年超额完成定额任务300%以上,创造了“生产无一件废品”的奇迹,他所带的多名徒弟都成长为高级技师、生产骨干。

新冠肺炎疫情发生后,他第一时间来到所住的渭滨区姜谭社区,向党组织申请当了一名疫情防控志愿者,入户宣传,昼夜值守卡点,对进出小区人员和车辆登记检测,每一项工作都认真负责,以诚心服务居民,受到党总支张

榜表扬。“人活着就要以不同的方式为社会做贡献,这样一辈子才有意义!”张宝生有自己的人生追求,并且一直践行。

在他的技术革新中,有5项荣获厂、省QC成果奖,提高了产品质量和生产效率,工效提高了8倍多,为企业年节约费用10万余元。他自主研发的支撑套支撑锥刀杆的方法,增加了刀杆强度,缩短了加工周期,提高了加工质量。在加工PZNB型柱塞泥浆泵机架时,改进加工工艺,使35天的加工周期缩短至5天。

张宝生数十年如一日进行科技创新,在繁忙的工作之余,还多次为机关、厂矿等行业人员作先进事迹报告,以一名模范退役军人的姿态立足岗位,奉献社会,教育他人。



三秦工匠

保护秦岭野生动物资源 促进人与自然和谐相处

村民采药偶遇“国宝”——

金丝猴讨吃不怕人



本报讯 4月30日,太白县靖口镇凉水泉村村民在玉皇山采药时,偶遇一只雄性金丝猴。小家伙遇人“毫不见外”,还吃起村民给的干粮,直到吃饱肚子才离开。

当天采药的共有十几位村民,大家爬到玉皇山老庙附近时,听到有金丝猴在叫,但并没有找寻,而是继续一边采药一边前行,不一会儿,竟然走到了金丝猴面前。令人惊奇的是,看到有人走来,这只雄性金丝猴并未逃走。村民刘桥秀掏出随身带的干粮,金丝猴边吃边与人互动,村民铁红丽连忙拿出手机为刘桥秀和小家伙拍了张合影(见左图)。这时,不远处有一只金丝猴在叫唤,但并没有走到大家跟前来。

五六分钟后,这只金丝猴大概吃饱了肚子,才离开村民跑进山林中去了。

据资料记载,太白金丝猴大多出现在大岭子一带,大岭子距离北边的玉皇山150多公里,能在这个纬度发现金丝猴实属不易。

(张晓燕 李宗林)

新闻链接

金丝猴,有缅甸金丝猴(怒江金丝猴)、川金丝猴、滇金丝猴、黔金丝猴、越南金丝猴5种,除缅甸金丝猴和越南金丝猴外,其余均为中国特有的珍贵动物。秦岭金丝猴又名川金丝猴秦岭亚种,是金丝猴家族中比较特殊的一支。

体长57-76厘米,尾长51-72厘米,雄性体重15-39千克,雌性体重6.5-7千克。鼻孔向上仰,面部为蓝色,无颊囊。大多活动在海拔2000-3000米的针阔混交林地带,群居,以野果、嫩枝芽、树叶为食。秦岭金丝猴是国家一级保护动物。

市民太白县邂逅猕猴——

大师兄跳上引擎盖

本报讯 5月1日上午,家住太白县鹦鸽镇的张梅从宝鸡回家探亲,途中和一只猕猴来了次近距离接触。这位“大师兄”不仅不怕人,还跳上引擎盖,又是踱方步又是扭屁股(见右图),甚是可爱。

当天上午11时左右,张梅与家人驱车沿姜眉公路驶到太

白县境内石头河边时,一只成年猕猴从山上跑下来,径直朝她的车跑来,一下子蹿到引擎盖上。张梅赶紧关闭车窗,只见它在引擎盖上大摇大摆地走了几个来回,还扭起了屁股,摆了几个pose之后,慢悠悠地跳下车朝山上跑去。

(张晓燕)



图片由张林英提供

新闻链接

猕猴是典型的猴属动物,主要特征是尾短,具颊囊。躯体粗壮,平均体长约50厘米,前肢与后肢大约同样长,拇指能与其余四指相对,抓握东西灵活。前

额低,有一突起的棱。头部棕色,背部棕灰或棕黄色,下部橙黄或橙红色,腹面淡灰黄色。

主要栖息在石山峭壁、溪旁沟谷和

江河岸边的密林中或疏林岩山上,群居,以树叶、嫩枝、野菜等为食,也吃鸟蛋、小鸟、昆虫和其他小动物。猕猴是国家二级保护动物。

强化组织领导 发动群众参与

凤翔县扫黑除恶专项斗争成效显著

本报讯 近日,笔者从凤翔县扫黑除恶专项斗争新闻发布会上了解到,截至目前,该县共打掉涉黑涉恶犯罪组织5个,破获涉黑涉恶案件137起,抓获嫌疑人144人。

自扫黑除恶专项斗争开展以来,凤翔县坚持扫黑、除恶、断财、打伞、破网、治乱、反腐和基层建设“八位一体”总体战,持续在提高政治站位、强化组织领导、发动群众参与、从快从严打击、健全工作机制方面加力,专

项斗争取得了明显成效。截至目前,该县共破获各类涉黑涉恶案件137起,抓获嫌疑人144人,所有涉案人员均已抓捕到案,无在逃人员。排查、清理、补选不符合村两委换届任职资格19人。查办涉黑涉恶“保护伞”案件13件13人。全县累计查封、冻结、扣押涉案资产318.43万元,行业乱点、乱象整治取得了明显成效。

(谢克强 侯栋)

扫黑除恶进行时

5月6日至8日——

我市迎来降温降水天气

本报讯 昨日是立夏节气,我市气温较前几日有所下降。据市气象台预报,受冷空气影响,5月6日至8日我市将出现降温、降水过程,降温达6℃至8℃。

“五一”假期,我市天气晴好,市区连续三天最高气温超过35℃,也是近14年来同期比较少见的晴热天气,不少市民选择到近郊游玩避暑。据市气象台预报,受冷空气和偏南气流共同影响,5月6日至8日,全市将有一次降温、降水天气过程,降温幅度在

6℃至8℃。5月6日夜間到7日白天,我市有中到大雨,南部山区局地会出现暴雨,最高气温21℃。5月7日夜間到8日,我市将会出现4至5级偏西风,最高气温只有18℃。5月9日至10日,我市天气以多云为主,气温有所上升,最高气温将达到28℃。

气象专家提醒市民,受冷空气影响,最近几天气温波动较大,市民要多关注天气预报,及时添加衣物以防着凉。

(谢克强 李恩莉)

夏季到来,市疾控中心提醒市民:

勤洗手 勤通风 预防手足口病

本报讯 近日,记者从市疾控中心了解到,随着夏季到来,气温升高,肠道传染病开始活跃,儿童手足口病也逐渐进入流行季。市疾控中心专家提醒市民,要注意勤洗手、勤通风,做好儿童手足口病预防工作。

据了解,手足口病是由肠道病毒感染引起的常见传染病,多见于学龄前儿童,可引起手、足、口腔等部位的疱疹,个别患者可引起心肌炎、肺水肿、无菌性脑膜炎等并发症。市疾控中心专家介绍,近期,随着气温升

高,我市进入手足口病流行季,市民应当注意提前预防。0-5岁儿童应尽快去辖区镇街卫生院或社区卫生服务中心接种手足口病疫苗,建立免疫屏障;家长应在平时的生活中做到“勤洗手、吃熟食、喝开水、勤通风、晒衣被”,预防家庭手足口病发生。托幼机构复园前,应加强园内环境卫生保洁,复园后,应坚持每天对园内重点场所、重点部位清洁消毒,一旦发现儿童染病要及时送诊。

本报记者 周淑丽